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Spørsmål 76: 
Hva er de beregnede klimagassutslippene og tap av natur og matjord i Nye Veier og Statens Vegvesens 
portefølje? Hva vil være kostnaden for å oppnå arealnøytralitet ved å kompensere for dette tapet være? 
Det bes om tall brutt ned på hvert enkelt prosjekt. 
 
Svar: 
Endringer i utslipp av CO2 og arealinngrep følger vedlagt for Statens vegvesens planportefølje (nye store 
prosjekter prioritert for oppstart i planperioden) og for Nye Veiers portefølje, så langt som disse tallene 
foreligger. 
 
Selv om transportvirksomhetene etter hvert har opparbeidet seg en god del erfaring med avbøtende tiltak 
og restaurerings- og kompensasjonstiltak, er det krevende å anslå en konkret kostnad for arealnøytralitet. 
Kostanden ved å kompensere naturtapet er vanskelig å angi både totalt sett og for de enkelte prosjektene. 
 
En av grunnene til dette er at begrepet arealnøytralitet ikke er tydelig definert og standardisert i norsk 
samferdselssektor. Kompensasjonskostnadene vil dessuten erfaringsmessig variere stort fra prosjekt til 
prosjekt. Mengden areal som skal kompenseres, typer av areal, kvaliteten/verdiene på arealene, og 
tilgjengelighet av aktuelle kompenasjonsarealer varierer over tid og geografi. I dag kompenseres heller ikke 
alle arealer som berøres, kun den mest verdifulle naturen.  
 
Ifølge naturmangfoldloven skal det kompenseres der det ikke er mulig å unngå, redusere eller avbøte 
skadene på natur som har særskilt beskyttelse. Inngrepet skal kompenseres med 4-10 ganger mer areal, 
avhengig av naturverdiene som nedbygges. Det er ikke klart hvordan man håndterer naturarealer som ikke 
har denne beskyttelsen. Det er ikke urimelig å tenke seg at forholdstall høyere enn 1:1 for kompensasjon 
også her. 
 
Vedtatte endringer av veinormalene (særlig N100), og økt prioritering av drift og vedlikehold, på bekostning 
av store utbygginger, bidrar til å redusere presset på arealene fra transportsektoren i årene som kommer. 
Generelt vil økt fokus på bruk av tiltakshierarkiet i sektoren føre til redusert arealbruk. Naturnøytralitet vil 
oftest omfatte både å redusere inngrep i natur under planlegging og bygging av prosjektene, gjennomføring 
av avbøtende tiltak, og til slutt økologisk kompensasjon for alle eller deler av gjenstående naturinngrep. Det 
å redusere arealbruk som må kompenseres vil nesten alltid være å foretrekke. Kompensasjon vil må 
betraktes som en siste utvei. 
 
Transportvirksomhetene har de siste årene drevet mye metodeutvikling for å kunne utarbeide 
arealregnskap og beregne klimagassutslipp fra arealendringer. Dette arbeidet vil fortsette i årene som 
kommer, og vil i fremtiden kunne gi grunnlag kostnadsanslag på en mer detaljert måte enn i dag. 
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Vedlegg til spørsmål 76 – tabeller  
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